

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐSÉG: Grómon- és Zrinjy-utca sarkán, I-ső emelet, hova minden a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. Kéziratok nem adóznak vissza.	Felső szerkesztő: Dr. MOLNÁR GYULA.	KIADÓHIVATAL: Oblát Károly könyvnyomdája Zomborban, hova az előfizetők és minden a lap anyagi részét illető közlemények intézendők és ezek díjat fizetendők. — Hirdetések előre fizetendők.
Előfizetési árak: Egész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft. Néptanítóknak egész évre 6 ft — Félévre 3 ft — Negyedévre 1 50. — Egyes szám ára 10 kr.		Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és esütőtűkön.

A czár szeszélyei.

Háromszor, részint félhivatalosan, sőt részben hivatalosan intéztek Berlinből kérdést Gacsina, hogy mikor lehet számítani a czár látogatására. Az orosz császári székhelyről eredetileg az a tudósítás érkezett, hogy a czár mindenesetre még augusztus hó folyamán hajátja megtenni a látogatást s a maga részéről minden képzelhető pompát ki akar fejteni, hogy megmutassa, mily rendkívül nagyra becsüli a találkozást nemet unokatestvérével.

Sándor czár hajón fog jönni s nemesak fényes kíséretet hoz magával, hanem egy imponzans hajóhad által is kísérteti magát. Ha Vilmos császár örömet akar neki szerezni, egyezzen bele, hogy az összejövetel egy tengorparti városban történjék és Sándor czár igen fog örülni, ha esodálhatja ama nagy haladásokat, melyeket a német flotta az utóbbi évek alatt tett.

Erre Vilmos császár Kiolt tüzte ki a találkozás helyéről és intézkedett, hogy egy imponzans német hajóraj teljesítse a császári tisztelgést az orosz vendégnek. Ekkor az az üzenet jött Pétervárról, hogy a czár és czár-né roszul érzik magukat és személyes biztonságuk okából leghűbb szolgáik sem tanácsolják, hogy a császár-pár ez időszertint egy tágas síkakat átszelő utra induljon.

Ott már számoltak ama határozott ténnyel, hogy a czár most már semmi esetre sem jön augusztusban. A hajórajt visszarendelték s a lapoknak titkon értésükre adták, hogy ne szellessék tovább a dolgot. Egyszerre csak, a császár éppen Osborneban volt, azt kérdezte a czár, hogy látogatása mikor és hol lenne kellemes és vajjon nem ellenzik-e, ha a nagy kíséreten kívül még egy tekintélyes politikai-diplomaciai apparatust is hoz magával.

Nem szeretne pusztá udvariassági ténnyt végezni, hanem az európai béke érdekében teljesen ki akarná aknázni az alkalmat, és világnak eklatans bizonyítékot akarna szolgáltatni arról, hogy Oroszország a legmele-

gebb s legönzetlenebb barátja a világbéke fenntartásának.

A német császár természetesen a legnagyobb örömmel beleegyezését adta s teljesen orosz rokona tetszésére bízta a találkozás helyének és idejének meghatározását. Ekkor Sándor czár épp azokat a napokat jelölte ki, melyeket a császárnak Görögországban kell töltenie. Ez már jócskán hasonlított egy gonosz ingerkedéshez, de itt mégis megőrizték hideg véreket és sajnálatukat fejezték ki a fölött, hogy e terminust nem fogadjatják el.

Ez épp oly udvarias, mint melyen érzett szavakkal történt. Egy látszik, ez melyebb hatást keltett.

A czár sajtóközleget írt levelet küldött a császárnak, mely — mint udvari körökben beszélnek — igen udvariassan és szívelyesen hangzik s melyben Sándor czár látogatása f. hó 28-ára van jelentve s a találkozás helyéről Potzdamtól kéri, vagyis azt a helyet, hol a Hohenzoellern és Romanov házak közt a rokonság kötetett s sokszorosan a legbensőbb módon megpecsételtetett. A czár: esekély kísérettel jön, mint kijelentette azért, hogy a látogatás ki ne vonatkozzék belső családi jellegéből. A politika — véli a czár, — csak elidegenít...

Őszintén megvallva, itt még ma sem igen hiszik, hogy a czár csakugyan eljön, s ha jön, látogatásának — legújabb szeszélyének megfelelőleg — semmiféle politikai értéket nem tulajdonítanak, a mint, hogy a kanzellár sem törődik tovább a dologgal és csak úgy akar Potzdamba, illetve Berlinbe jönni, ha a czár hátróztan kívánja, a mit azonban ő nem hisz.

Ha tehát alig lehet arra számítani, hogy a czár-ral és kormányával a világbéke érdekében érdemleges megbeszélés, vagy megállapodás történjék, Sándor czár látogatása mégis kedvező következményekkel járhat a világbéke fenntartására.

A czár mindenesetre látni fogja itt, hogy Németország és szövetségesei egy részt távol vannak attól, hogy Oroszországot tekintélyében és jogos hatalmi szférájában megrovídvítsák; másrészt pedig szilárdan elvannak tőkélve, hogy a béke minden dolyfós megzavarása

s minden oly kísérlet ellen, melynek célja a status-quo-t a Balkán felszöveget megsejtetni a berlini szerződéssel ellenkező aspirációk érdekében, egész hatalmukkal, katonai s politikai posztójuk egész súlyával fognak fellélni.

Szeretetre kényszeríteni senkit, még a czárt sem lehet, de tiszteletet s üdvös félelmet bizonyosan fog beléje eszegettetni az, mit itt talál. Szeszélyein uralkodni s azt tenni bizonyval kénytelen lesz, mit a helyzet diktál neki.

Ezért, de esakis ezért tulajdonitanak jövetelének végére is politikai értéket. Hogy Giers nincs kísérletében, nem tesz semmit: ő már különben is tudja, hogy a hármas szövetség mily súlyt képes dobni az európai mérlegbe.

Időleges gyümölcs- és konyhakerti kiállítás.

(Vásár.)

1889. október havában.

1. A budapesti kereskedelmi múzeum a városligeti nagy ipareszernaknak időleges kiállítások számára fenntartott részében friss és feldolgozott gyümölcs valamint konyhakerti kiállítást rendez, mely f. é. október hó 31-én bezáratik.

2. A kiállítás célja:

a) fogyasztó közönséget, valamint a kereskedőket a hazánkban termelt ősi és téli gyümölcsfajokkal s zöldségfélékkel, valamint a gyümölcs feldolgozásának legegyszerűbb módjaival megismertetni a hazai gyümölcs és konyhakertészeti czikke kelendőségét előmozdítani és azoknak új piacokat szerzeni.

3. A kiállítás tárgyai:

- alma, körte, birs, berkenye és lasponya;
- ősi barack, szilva, som és az esetleg eltartott nyári esztartók;
- dió, mogyoró, mandola és gesztenye;
- ősi málna, szeder és szamócazafok;
- edényekben tenyésztett gyümölcsfák gyümölcsével együtt;
- szőlő;
- gyümölcsaszalványok és a gyümölcs feldolgozásának mindennemű alakjai;
- aszáló-kemencék természetben, mintáiban és rajzban;
- gumós és gyökernemű zöldségek;
- káposztafélék és levelzöldségek;

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Turin-párisi kirándulás.

XIII.

Teljes két napot töltöttünk Turinban. A volt királyi szék- város sugar-egyenes utcáival, remek palotáival, — nagy tereivel méltán vonta magára a kirándulók figyelmét.

Meg kelle tekintenünk e várost nemesak azért, mert Olaszország legrészbe városának egyike, de már csak azért is, mert föl kelle tételünknek Kossuthról, hogy midőn Turinba költözött, — jó okai lehettek erre.

Mi volt az, a mi őt ide vonzotta, holott Olaszország bő velkedik szebbnél-szebb városokban? — Ott van Milánó — az olaszok Párisa, — mely sem nagyság, sem szépség tekintetében nem áll Turin mögött. Fény és pompa föltalálható itt éppúgy, mit Turinban, műkiecében gazdagabb tán, — közegészségi szempontokból bírálvá egy rangban áll Turinnal, sőt miután kevesebb lakóssággal bír, — némileg föllette is van.

Ott van Flórenz, — a hol a polgári elem tudott magának uralmat biztosítani az arisztokracia fölött, s az egész város, — melynél szebbet keresve se lehet találni, bizonyos republikanus színezettel bír.

Ott van a tudós Bologna, a hegyes Ferrara, az antik Padova s még annyi bájos szépségű város, melyek között Rómé és Julia szülővárosa, Verona is kiemelendő. Kossuth mind e híres város közül Turinnak adta az elsőséget s ott találta föl azt az otthont, melyet a politikai becsület elűltött hazájában keresni.

Hogy miért éppen Turin, — e kérdést megfejteni a város szépségeiből nem fogjuk. Kossuth-nak olyan okai lehetnek Turin választani ki lakhelyül, a melyek találgatás tárgyai nem lehetnek.

De annyi bizonyos, hogy mindaz, a mit nagyváros lakó-sainak nyujthat, az Turinban föltalálható.

Óriási elegáns vendégloj, — modern közlekedési eszközei, (fiakerek serege, omnibusok, lóvonatok) remek fürdői, melyek közül a magyarok a Pöhüja mellett folyam fürdőt mind a két napon sürün látogattak — s mely egész délelött hangos magyar szótól viszhangozott, — gyönyörű sétatályei, színházai stb. stb. egyaránt elsőrangú nagyvárossá avatják Turint.

Szebb utcát, mint a Via di Po, avagy Via Roma képzelni se lehet.

A corso Vittorio Emanuele végzetlenül hosszú vonalban övezi a várost s kedvenc sétatályunkk vált első pillanatra.

Különösen megbámultuk az anyifele látható Cavour emlékeket, melyek közül a Piazza Carlo Emanuele térn levő óriási monument ragadja el a szemlét. Legszebb rajta a Cavour előtt terdeplő Italia marvány szobra. A köztéren levő számos szobor történeti emlékek, oszlopok statuák stb., mintegy fölhibják magukra a közfigyelmet.

A magyarok 3—4 mneumot is tömegesen meglátogattak, ezek közül a régiség muzeuma, képtár, Galeria-Industriale-ba a rendezőség gondoskodott belépőjegyről.

A castello del Valentinot is Dolinay jóindulatából láthatuk. Egyébiránt mind e pompás látványt fölülmulja a Palazza Reale.

A magyaroknak e fölötti elragadtatása oly nagy volt, és a túzás oly magas fokára hágtott hogy Versailles föl helyezték azt. — Királyi pompa és fény uralkodik e palota megszámlálhatatlan termekben, melyeket ábítattal és bamullat jár-tunk végig, hallgatva az udvarias francia vezető magyarazatait.

A Palazza Reale közvetlen közelében van az Armeria, egyike a legbiresebb fegyvertermeknek, melyek csak a világon vannak.

Remek olasz mének s rajtok teljes fegyverzett lovakok láthatók itt egy óriási terem két oldalán, fölntvetve Olaszország összes fegyvernemeit a középkortól kezdve mai napig. Magyarjaink igen szivesen időztek itt, jóllehet nem vett

magának senki fáradságot ahhoz, hogy a termekben levő alakok közt Thurn és Taxis, különös figyelemre méltassa.

A Palazza Reale egy tágas korridorja a turini híres dom kápolnája vezet, a hol a kalauz egy szent leplet mutat, mely állítólag Krisztus urunk holttestemét fedte, s melyet keresztsháborúk alatt szerzett champagnei Gottfried, a ki savoyai Lajos hercegrenek adományozta. A szent lepel a középen emelkedő oltár urnájában őriztetik.

Érdekes volt még a turini szabad ég alatti színház is, a hol díjtalanul csupán az elfogyasztott étel-ital arán végig hallgathattunk egy-egy modern operette-et.

Ez a város, — a melyet Kossuth Lajos megszerett s otthonul kiválasztott, — minden tekintetben megérdemli jó hírtét s méltó arra, hogy a magyarok megnyugvással gondoljanak benne Kossuthra.

Jellemző a Turinban töltött két napra, hogy a 850 forrongó magyar itt — habár csak igen rövid időre is, megbékült virói és művészi rendezőségével.

Turinért megbocsátotta Vclenzét.

Nem volt elégtelen kelbel.

Boldog volt mindenki a tudatban, hogy a Valentino-kerti lakomában részt vehett.

Pedig miként volt ez a 850 ember Turinban elhelyezé?

Tulságos méltányosság volna ama pénzfükré szellem írást, mely a Dolinay-féle vállalatot átengte, ha meg nem emlitenék, hogy Dolinay és az ő kiválasztottai — (egy-két száz ember) Turin legelső rangú hoteljében a »Feder«-ben helyezkedtek el, míg a hátralevő 650 a Principe Amadeo és ehhez hasonló utolsó rangú kis szállóknak lettek heringkint összerúfolva.

A Principe Amadeonal alacsonyabb rangú vendéglő nincs Turinban. Deszka-lépcsőzet szolgál az emeletére, a hol egy szűk sötét sikátoron végig jobbról-balról kétes závarral ellátott kis czellak képezik a vendéglői szobákat. Ilyen kis czellak némelyikében három is aludtak magyarjaink közül.

Szerencsés dolognak tetszett, — a Principe Amadeo-ban

Alulírott van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy a **Stein és Engel** cégtől elváltam s atyám, **Engel Adolf** fűszer-, norinbergi- s rövidruha üzletbe mint társ beléptem. Midőn igen tisztelt vejeimnek irántam tanúsított eddigi bizalmukért és pártfogásukért hálás köszönetet mondok, tisztelettel kérem, hogy abban továbbra is részesíteni és új vállalatomban támogatni sziveskedjenek.

1—3 Teljes tisztelettel
Engel Mór.

* 2 rovat alatt közléseikért nem vállal felelősséget a szerk.
9028. szám
VI. 1889.

Hirdetmény.

Az alolirt m. kir. pénzügyigazgatóság kerületében elhelyezett pénzügyőrségi legénység részére szükséges egyenruházat elkészíttetése iránt ezennel árjelítési hirdetmény bocsájtatik közre.

Az egyenruhához szükséges kelmék a kinstár által szerzetetnek be a nagyszabenyi posztgyárból, csak is a ruhához szükséges felszerelések, u. m.: bélesek, gombok, zsinórzat és zöld posztóbeli szegély a pénzügyigazgatóságnál (VI-ik ügyosztályban) a hivatalos órák alatt megtekinthető minták szerinti anyagból a vállalkozó által szerzendők be.

A ruházat elkészítésére vonatkozólag beleértve a hozzávaló bélesek, gombok, zsinor stb., — következő kiáltási árak állapítottak meg, u. m.:

Egy köpeny készítése 10 fnt 76 kr.
Egy téli vagy nyári nadrág készítése 2 „ 27 „
Egy téli vagy nyári zubbony készítése 4 „ 82 „

Azon kívül a szabályszerű csákók, sapkák, nyakraválók és kesztyűk a vállalkozó által lesznek szállítandók.

Az egyenruházati darabok szorosan a fenn álló szabályok értelmében készítendők el, mire nézve a vállalkozni szándékozók az említett ügyosztályban bővebb felvilágosítást nyernek.

Az írásbeli ajánlatok, a bélesek, zsinór, gombok, zöld szegélyposztó stb., mintákkal — a munkabér és a felsorolt felszerelési tárgyak árának közlése mellett, — és 500 fntnyi bánatpénzzel ellátva az 1889. évi szeptember hó 14-én délelőtti 11 óráig ezen királyi pénzügyigazgatóság főnökénél nyújtandók be.

Végül megjegyeztetik, hogy a kinstártól nyerendő posztóért, annak idején meghatározandó biztosíték is lesz nyújtandó.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Zombor, 1889. évi augusztus hó 26-án.

Danczer,

m. kir. pénzügyigazgató.

1—3 m. kir. pénzügyigazgató.

10 □ mt. 1 ko.
1 fnt 50 kr.
Teljesen elkészítve a mázolásra.



Szagtalan, azonnal száradó és tartós.
Nem ragad!

Christoph Ferenc szobapalló-fénymáza

lehető teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is használhatassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú rugódás száradás, mely az olajfestékek és az olajlakkok sajátja, elkerültek. Emellett a használatra olyan egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló nedves tárgyakkal feltörhető, anélkül, hogy elvesztené fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapalló-fénymáz,

sárasbarnát és mahagonbarnát, mely akár csak az olajfesték fölé be a palló s egyuttal fényt is ad. Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy új pallóra. Teljesen befűl minden foltot, korábbi mázolás stb.; van azonban **tiszta fénymáz (színezetlen).**

új pallókra és parketre, mely esemén fényt ad. Különösen parketre s olajfestékek már bemázolt egészen új pallóra való.
Csak fényt ad, emellett nem fedi el a famuszárt.
Postaosomag, körülbelül 35 fnt mtr. (két közepesnyagú szobára való) 5 fnt 90 kr., vagy 9 1/2 marka.

A közvetlen megrendelések minden városban, ahol raktárak vannak, ide küldendők. Mintamázolások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. A bevásárlással tessék jól vigyázni a cégre s a gyári jegyre, mivel ez a több mint 35 éve létező gyártermék sokféle utánozók és hamisítók s sokkal rosszabb, s gyakran a célnak meg sem felelő minőségben hozzak forgalomba.

CHRISTOPH FERENC,

a valódi szobapalló-fénymáz feltalálója és egyedüli gyártója.
Prága. Berlin.

Raktár Zomborban:

2—3
Weidinger S. és Zs. uraknál.

Rövid használat után már nélkülözhetlen fogtisztító-szer.

KALODONT
A fogak szépsége
Glycerin fog-creme
(visszatag megvisszát)

Sarg F. A. Fia és Társa
es. kir. udvari szállítók
Bécsben.
1 darab ára 35 kr.

Kapható Zomborban: 2—3
Weidinger S. és Zs. kereskedésében és Gallé Emil gyógyszerárban.

A SOULAG-I APÁTSÁG (Francia-Ország)
Dom MAGUELONNE, prior
Főtisztelendő Benedek rendi atyái

FOGVIZE, FOGPORA és FOGPASTÁJA
2 ARANY ÉREM: Brüssel 1850, London 1881
A logmagasabb kiállítások
Feltalálta 1873 ik éven BOURSAUD PÉTER prior által.

A főtisztelendő benedekrendi atyák fogvizének használata, naponként néhány cseppet vízbe véve, megakadályozza és gyógyítja a fogak odvasságot melyeknek fehérséget és szilárdaságot kölcsönöz, a mennyiben a foghúst erősíti s teljesen egészségesre változtatja.
Szállítók: tessék tehát olvasniuknak, midőn őket ezen régi és practicus készítményekről figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógyszer és a fogtájás ellen egyedüli óvszert képezik.
A ház megalapított 1807 ben. 106 & 108, rue Croix-de-guyon
Vezénygők **SEGUIN** BORDEAUX



Legjobb asztali- és üdítőital.

Hazánk leghedveltebb
savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS.

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tort magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő fensége József főherceg, és ő fensége Miksa szerb király
— asztalán rendszer itatol szolgál. —

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is ép úgy mint hazánkban általában a keltára megfogadott ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult. — Mindazon tisztelt fogorvosok, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógy-célokra, vagy tisztán mint asztalivizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidtve

ÁGNES.

forrás néven kiszolgáltatni. — A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szives jóindulattal ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel
A G N E S-forrás
Külv. kezelősége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglátásban kapható.

Országos főraktár

ÉDESKRUTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványviz-szállítónál
BUDAPEST, Erzsébet utca 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedvezésnek örvendő.

Zomborban kapható: Falcione Gusztáv, Heindlhofer Róbert, Sztrilits Zsigmond és Weidinger A. és S. uraknál.

Használt gymn. tankönyvekből nagy raktár.

Schön Adolf
könyv-, zenemű- és papirkereskedésében
készelten vannak az összes tanintézetekben előírt tankönyvek, írószerek és rajzeszközök.

Iskolatáskák bámulatos olesó áron.
Iskolakönyvek olesón és gyorsan köttetnek be.

Használt gymn. tankönyvekből nagy raktár.

Vasuti menet-rend. Érvényes 1889. évi június hó 1-étől.

Budapestről	812.	802.	814.	Eszékéről	813.	801.	811.	GYORSVONAT.	506.
Eszékre	vegyes vonat	személy vonat	vegyes vonat	Budapestre	vegyes vonat	személy vonat	vegyes vonat	Budapest—Belgrád.	
Budapest	Indulás 9.40 este	2.40 dél.	8.10 reg.	Eszék	Indulás	5.12 reg.	4.04 dél.	Budapest	Indulás 2.40 dél.
Kiskőrös	1.59 reg.			Dráva-Szarvas		5.27	4.23	„	6.26 este
Szabadka	5.34 „	6.37 este	2.10 dél.	Dálya		5.43	4.43	„	8.21 „
Tavankut	6.09 „	7.01 „	2.50 „	Erdőd		6.08	5.24	Belgrád	Erkezes 10.05 éjjel
Bajmók	6.40 „	7.20 „	3.19 „	Gombos	9.15 reg.	7.08	6.24 este		
Nemes-Militics	7.25 „	7.49 „	4.12 „	Szánta	9.34 „	7.21	6.46 „		
Zombor	8.05 „	8.09 „	5.00 „	Prigl. Szt.-Iván	9.54 „	7.34	7.09 „		
Prigl.-Szt.-Iván	8.36 „	8.29 „	5.35 „	Zombor	10.40 dél.	8.00	8.10 „		
Szánta	8.55 „	8.42 „	5.57 „	Nemes-Militics	11.13 „	8.14	8.38 „		
Gombos	9.11 „	8.53 „	6.16 „	Bajmók	12.00 dél	8.49	9.37 „		
Erdőd	10.40 dél.	9.43 „		Tavankut	12.22 „	9.04	10.02 éjjel		
Dálya	10.59 „	9.55 „		Szabadka	12.55 „	9.27	10.42 „		
Dráva-Szarvas	11.50 „	10.27 éjjel		Kiskőrös					
Eszék	Erkezes 12.21 dél	10.50 „		Budapest	Erkezes 7.30 este	1.25 dél	6.40 reg.		